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彝山人民的好“表妹”

——记国家一级编剧、深圳导演李亚威

浓浓的彝乡情，使李亚威在楚雄州的创作无法收手，也让她获得了不少奖项。资料照片

12年前，李亚威与云南楚雄是完全陌生的。

12年后，彝族群众却亲切地把这个来自深圳特区的导演当成自家的“阿表妹”。

两年4万里，她去过的山寨、走过的山路比不少楚雄人还多。

“我对艺术崇敬到可以用生命来换”

当国内影视界一些人因为缺乏生活、缺少发现而埋首于杜撰历史、编造爱情时，她却从繁华舒适的深圳特区一头扎进了艰苦落后的边疆村寨，把镜头对准了少数民族兄弟姐妹。

2000年5月，受深圳市委宣传部的委托，李亚威远赴红土高原，踏上了云南省楚雄彝族自治州这块陌生的土地，创作以招商银行挂职干部臧金贵为题材的电影。原本是一次性任务，孰料，这个从海边来的女艺术家从此与高原彝山结下了深深情缘。

昙华山，海拔4000多米，楚雄州彝族风情最为浓厚的地区之一。

李亚威带摄制组到这里拍片时得了重感冒，可她硬顶着高烧和高原反应坚持拍摄，直到昏迷在现场。当工作人员将她抬下山时，醒来的她还叮嘱大家：“如果我不行了，一定要把我深圳的房子卖了，把这片子拍完。”

在头两年的时间里，李亚威就是这样，带着摄制组走遍了楚雄州10个县市、50多个乡镇的村村寨寨，行程两万多公里，拍摄了41集大型风情纪录片《火之舞——告诉你一个楚雄》，打开了一扇世界了解楚雄的窗口。片子推出后，荣获2002年度中国电视星光奖、中国电视新闻奖等多个奖项。

这是李亚威来楚雄后的首部作品，每一个镜头都饱含着心血。李亚威说：“当时我的存折里只剩10元钱，真是弹尽粮绝。当钱和艺术放在一块儿的时候，我肯定先选择艺术。我对艺术崇敬到可以用生命来换。”

“深入到泥土中去，才是最真实的”

暑立里是楚雄州大姚县桂花乡一个只有40多户的彝族小山村，三面环山，偏僻而落后。

这是一个有名的“光棍村”，因为贫穷，许多人娶不上媳妇，加之文化生活极度贫乏，村民们闲来无事就打牌、赌博。村主任张云成一次到山外开会，带回了个篮球，老老少少从此跟着他打起了篮球。由于山高坡陡，一个篮球打到山外，全村人要一起打着火把去找。意外的是，小小的篮球竟然给山村带来了长久的欢乐和凝聚力，而外村的姑娘也开始愿意嫁到这里来，再后来，竟然有两个后生考上了体育学院。

偶然听到这个故事的李亚威，顿时受到一种强烈震撼，于是执意要去那里拍摄。当时，暑立里是没有公路的，稍不留神车子就会坠落山谷。每一次摄制组扛着设备进村拍摄，都会担心汽车掉下悬崖。

李亚威后来回忆说：“即使是这样，我每次去心情都很舒畅，拍这个村庄的时候我没有感觉到不自然的地方。”当时村庄缺水，李亚威还给州里打报告希望引水进村，后来州上就批了20万元，把水引进去了，还帮他们向上级争取了修路的钱。

功夫不负有心人。连续跟踪拍摄、耗费了她10年心血制成的电视纪录片《中国有个暑立里》成功走向了世界，一个片子竟然拿到10个奖项，不仅获得了第26届中国电视金鹰奖的“优秀电视纪录片奖”，还在意大利、俄罗斯等多国获奖。

李亚威说：“其实像这样的村庄，楚雄有很多，那为什么一定要拍这个村庄呢？因为我觉得它太特别了，表面上没有什么，但其实很有张力。透过篮球场的一个变化，让我感到只有深入到泥土中去，才是最真实的。”

“那是因为爱”

在楚雄，许多人都知道李亚威有一个不是亲生却胜似亲生的彝族女儿——玛嘉加朵。当年，李亚威在楚雄采风时了解到，这个彝族小女孩天生一副好嗓子，可惜当地艰苦落后的条件不利于发展，李亚威就决定将她带出山外培养。

于是，玛嘉加朵被带到深圳，学文化、学朗诵、学舞蹈。李亚威说：“把玛嘉加朵培养起来，便可以把楚雄独特好听的民族音乐和曲调带出大山，她是这个民族的音乐传承人”。李亚威还为玛嘉加朵量身打造专辑，《山间回声——玛嘉加朵》一经发行，便获得了专业人士的一致好评。现在的玛嘉加朵，已成长为楚雄州民族艺术剧院彝剧团的主要演员，这些年更是获得不少音乐大奖。

这些年，李亚威把楚雄州视为自己的第二“故乡”，深圳—楚雄之间的穿梭已成了她生活中的常态。出于对彝山的眷恋，李亚威还在楚雄安了家。她回答人们质疑时就一句话：“那是因为爱。”

2007年夏天，李亚威因患癌症需要做手术。本该在医疗条件和技术更好的深圳治疗，可是，李亚威偏偏要去楚雄州，觉得在“家里”治病她才心里踏实。

浓浓的彝乡情，使李亚威在楚雄州的创作无法收手，电视电影《荞麦花开》、大型电视纪录片《彝族大歌》已进入后期制作，将于今年推出；电视电影《摸梨》剧本创作已完成；电视纪录片《彝乡赛事》现已开拍。

今年1月12日，鉴于她对楚雄的卓越贡献和热爱，楚雄州委州政府正式决定授予李亚威楚雄州“荣誉州民”称号。

（本报记者 任维东）
